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1. About this document

This quick installation guide provides the installation and electrical connection instructions
of the SAJ product.

Scan the following QR code to obtain the latest eManuals:

Scan for eManuals

Note:

lllustrations in this document show only essential details and may differ from the actual
product.
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2. Packing list

CB3-L261 cabinet
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CB3 cabinet

Cable cabinet

Cable cabinet side cover

Front and back protective covers
Mounting bracket

M5x12 screws

Wing nut

M10x20 screw

M12x80 expansion bolt

BMS communication cable

Grounding cable between CB3 cabinet and CH3
inverter

Documents
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3. EN/BG/CS/DA/DE/EL

3.1. EN - Safety instructions

o This document may be updated without notice and is for guidance only. No warranties
are implied.

o Read the product User Manual before installation for product details and safety
instructions.

o Only qualified electrical professionals familiar with grid-connected PV systems and
local standards may perform installation or servicing.

o Check the Packing List before installation; report any missing or damaged items to your
dealer.

« Damage from improper installation or operation not following this document or the
user manual is not covered by warranty.

Risk of High Voltage and Electric Shock
o This device is directly connected to public grid. Before operation, ensure the inverter is
completely disconnected from all the power sources.

o During operation, wear appropriate personal protective equipment and use insulated
tools.

o Failure to follow these instructions will result in serious injury or death.

Safety symbols
Symbol Description Symbol Description
f Danger: Electrical shock hazard E Caution: No disposal in residential waste
|
Danger: Hot surface CE Mark
@ Do not touch metal plate housing during C €
operating.
Danger: Do not open the cabinet door until RoHS compliant mark

ﬁg) 5 minutes after disconnecting all power

sources.

@ Warning: No open flames Caution: Check the user manual before
service



K7W | Slekeeper

3.2. BG - nHcTpyKLMK 3a 6esonacHocT

TICE

o To3u [OKyMeHT MoXe fAa bbhe akTyanusmpaH 6e3 npeaussecTue v e caMo 3a
opueHTaums. He ce nogpasbupat rapaHLmu.

e [MpoueTeTe PLKOBOACTBOTO 3d NMOTPebMTENs Ha NPOAYKTa NPEAN MHCTaNMpaHe 3a
nofpobHOCTH 3a NPOAYKTa U MHCTPYKLMK 3a 6e3omnacHoCT.

e Camo KBaJ'IVIq)VILI,VIpaHVI €NeKTPOTEXHNLN, 3aN03HaTK C PV cuctemu, CBbp3aHN KbM
MpeXxaTa, U MeECTHUTE CTaHLapPTW MOraT Aa U3BbpLUIBaT MOHTaX Unn O6Cﬂy)KBaHe.

. I'IpOBepeTe CnmcbKa ¢ ornakoBkaTa npenn MHCTannpaHe; C'bOGLLleTe 3a nMncealwy nnum
noBpefeHn efNieMeHTn Ha BallnAa [OoCTaBYuUK.

o Llletn, NPUYNHEHU OT HEMpaBUeH MOHTaX UK eKcnnoaTtauua, KOUTo He cnegBaT TO3n
AOKYMEHT NN PBKOBOACTBOTO 3a I'IOTpeGVITeJ'Iﬂ, He Ce NOKpMBAT OT rapaHumaTa.

Puck ot BUcoko Hanpe>xeHue U eneKTpuyecku ygap

o ToBa yCTPOMICTBO € AUPEKTHO CBBP3aHO KbM obLecTBeHaTa Mpexa. [Mpean paboTa ce
yBepeTe, Ue UHBEPTOPBT € HAMBJIHO U3KITIYEH OT BCUUKU U3TOYHULIM Ha 3axXpaHBaHe.

e [lo BpeMe Ha paboTa HoceTe MOAXOLSALLM MMYHM NPeAnasHu CPELCTBA U U3MON3BainTe
M30/IMPaHN UHCTPYMEHTU.

e Hecna3BaHeTo Ha Te3un WHCTPYKUUK We nosene A0 CEPUO3HU HapaHABaHUA UNKU CMBPT.

CumBonu 3a 6esonacHocT

Cumeon OnucaHue Cumeon OnucaHue

OnacHocT: PUCK OT eneKTpuyeckn yaap BHumaHume: [la He ce n3xBbpns ¢ butoBUTE
ﬁ oTnagbum

|

OnacHocT: [opella NoBbPXHOCT Mapkupoeka CE
@ He pokocBaiTe MeTanHus Kopryc no BpeMe c E

Ha paboTa.

OnacHocT: He oTBapsiiTe BpaTaTa Ha Lkadpa Mapkupoeka RoHS

Agﬁ\ [0 5 MUHYTU cnep U3KIoYBaHe Ha BCUYKM

W3TOYHMLM Ha 3axpaHBaHe.

@ MpeaynpexpaeHue: be3 oTKPUT NnaMmbk BHuMaHuMe: [poBepeTe pbKOBOACTBOTO

npeay obcnyxsaHe
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3.3. CS - bezpecnostni pokyny

o Tento dokument mUGZe byt aktualizovan bez predchoziho upozornéni a slouzi pouze jako
voditko. Nejsou poskytovany zadné zaruky.

o Pred instalaci si pfectéte UZivatelskou prirucku produktu pro podrobnosti o produktu a
bezpecénostni pokyny.

« Instalaci nebo servis smi provadét pouze kvalifikovani elektrikari se znalosti sitovych FV
systém0 a mistnich norem.

o Pred instalaci zkontrolujte Seznam baleni; nahlaste chybéjici nebo poskozené polozky
svému prodejci.

o Poskozeni zpUsobené nespravnou instalaci nebo provozem, ktery neni v souladu s timto
dokumentem nebo uZivatelskou pfiru¢kou, neni kryto zarukou.

Riziko vysokého napéti a urazu elektrickym proudem
« Toto zafizeni je pfimo pfipojeno k verejné siti. Pfed zahajenim préce se ujistéte, Ze je
ménic zcela odpojen od vSech zdroji napajeni.

o Béhem prace pouzivejte vhodné osobni ochranné prostredky a izolované nastroje.

o Nedodrzeni téchto pokynl povede k vaznému zranéni nebo smrti.

Bezpecénostni symboly

Symbol Popis Symbol Popis

Nebezpecdi: Riziko Urazu elektrickym Upozornéni: Nevyhazujte do komunainiho
A proudem odpadu

L)

Nebezpeéi: Horky povrch Oznaceni CE
@ Béhem provozu se nedotykejte kovového c E

krytu.

Nebezpedi: Neotvirejte dvefe rozvadéce Oznaceni RoHS

&g:" dfive nez 5 minut po odpojeni viech zdrojd
napajeni.
@ Varovani: Zadny otevfeny oher Upozornéni: Pred servisem si prectéte

uZivatelskou pfiruc¢ku
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3.4. DA - sikkerhedsinstruktioner

o Dette dokument kan opdateres uden varsel og er kun til vejledning. Ingen garantier er
underforstaet.

o Laes produktets Brugervejledning fer installation for produktoplysninger og
sikkerhedsinstruktioner.

o Kun kvalificerede el-fagfolk med kendskab til nettilsluttede PV-systemer og lokale
standarder ma udfgre installation eller service.

o Kontroller Pakkelisten fgr installation; rapportér manglende eller beskadigede dele til
din forhandler.

o Skader forarsaget af forkert installation eller drift, der ikke faglger dette dokument eller
brugervejledningen, er ikke daekket af garantien.

Risiko for hgjspaending og elektrisk stad
o Denne enhed er direkte forbundet til det offentlige elnet. Fgr betjening skal du sikre, at
inverteren er fuldsteendig afbrudt fra alle stremkilder.
o Under arbejdet skal du baere passende personlige veernemidler og bruge isolerede
veerktgjer.

o Manglende overholdelse af disse instruktioner vil medfgre alvorlig personskade eller
dgdsfald.

Sikkerhedssymboler
Symbol Beskrivelse Symbol Beskrivelse
Fare: Risiko for elektrisk stad Forsigtig: Ma ikke bortskaffes med
ﬁ husholdningsaffald
|
i: Fare: Varm overflade c € CE-maerke
Rar ikke ved metalkabinettet under drift.

&C\/‘ Fare: Abn ikke kabinetdgren far 5 minutter RoHS-mazerke

efter frakobling af alle stremkilder.

@ Advarsel: Ingen 3ben ild Forsigtig: Laes brugervejledningen fgr
service
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3.5. DE - Sicherheitshinweise

o Dieses Dokument kann ohne vorherige Ankilindigung aktualisiert werden und dient nur
zur Information. Es werden keine Garantien ibernommen.

o Lesen Sie vor der Installation das Produkt Benutzerhandbuch fiir Produktdetails und
Sicherheitshinweise.

o Nur qualifizierte Elektrofachkréfte, die mit netzgekoppelten PV-Systemen und den
ortlichen Normen vertraut sind, diirfen Installation oder Wartung durchfiihren.

o Prifen Sie vor der Installation die Packliste; melden Sie fehlende oder beschadigte Teile
Ihrem Handler.

¢ Beschadigungen durch unsachgeméBe Installation oder Betrieb, die nicht den
Anweisungen dieses Dokuments oder des Benutzerhandbuchs entsprechen, sind nicht
durch die Garantie abgedeckt.

Gefahr hoher Spannung und Stromschlag

o Dieses Gerat ist direkt an das 6ffentliche Stromnetz angeschlossen. Vor dem Betrieb
stellen Sie sicher, dass der Wechselrichter vollstdndig von allen Stromquellen getrennt
ist.

o Tragen Sie wahrend der Arbeiten geeignete persénliche Schutzausriistung und
verwenden Sie isolierte Werkzeuge.

¢ Nichtbefolgung dieser Anweisungen kann zu schweren Verletzungen oder zum Tod

flhren.
Sicherheitssymbole
Symbol Beschreibung Symbol Beschreibung
f Gefahr: Gefahr eines elektrischen Schlags E Vorsicht: Keine Entsorgung im Hausmdill
|
Gefahr: HeiBe Oberflache Gefahr: Offnen Sie die Schaltschranktiir
& Beriihren Sie das Metallgeh&use wéhrend Ag) erst 5 Minuten nach dem Trennen aller
des Betriebs nicht. Stromquellen.

C € CE-Kennzeichnung RoHS-konforme Kennzeichnung
@ Warnung: Keine offenen Flammen Vorsicht: Lesen Sie vor Wartungsarbeiten

das Benutzerhandbuch
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3.6. EL - 0dnyicg aodaleiag

o AuTO T0 éyypado pmopel va evnuepwBel xwpig mpoedotmoinon kat poopileTal pévo yia
kaBodrjynor). Aev TtapEXOVTaL EYYUNOELG.

o AwaBdote to Eyyetpidio XprjoTn TOU POIGVTOG TIPLV amd TNV eykatdoTao yia
AemtTopépeleg kat odnyieg aopaAeiag.

o Movo eEeldikeupévol nAektpoAdyol e gumelpia oe cuotripata PV cuvdedepéva oto
O{KTUO KaL YVWON TWV TOTIKWVY TIPOTUTIWV PTTOPOUV VA TIPAYHATOTIOW| 00UV EYKATACTAOT
1) ouvtripnon.

o EAéy&re ™ AioTa Tuokevaoiag TPV amd TNy eyKatAoTaon - AVAPEPETE TUXOV
eMAETOVTA 1) KATECTPAPHEVA AVTIKEIEVA OTOV TIPOUNOEVTH) 0ag.

o Znuiég amd akatAAANnAN eykataotaon 1 Aettoupyia ov dev akoAouBei autd To
£yypagdo 1 1o eyXelpidlo xpriotn dev KAAUTITOVTAL ATto TNV €yyunon.

Kivduvog YPnArg Taong kat HAektpomAngiag
o AuTtr 1 ouokeur) ouvdéetal aneuBeiag pe To dnpdaoto diktuo. Mpv and omoladrmoTe
gpyaoia, BePalwOeiTe OTL 0 pHETATPOTEAG EivaL TIAY)PWG ATIOCUVIEDELEVOG ATIO OAEG TIG
TINYEG EVEPYELQG.
o Katd ) Aettoupyia, popdte KATAAANAO ATOUKO TIPOOTATEVTIKO £E0TIALOUS Kal
XPTOLUOTIOLE(TE HoVWwHEVa EpYaAEia.
e H pn mpnon avtwv twv odnyuwv Ba pokaAéoel cofapod TPAUVHATIONS 1j Bdvarto.

ZopupoAa aocpaleiag

ZopBoAc Meprypadn ZopBoAc Mepypadny

Kivduvog: Kivduvog nhektpomAngiag Mpoooxn: Mnv anoppimnTete 0TA OKIAKA
ﬁ anoppippata

|

Kivduvog: Kautr eupdveia Kivduvog: Mnv avoiyete Tnv moépTa Tou
@ Mnv ayyiCete To peTAAAKOS TtepiBANpa KaTé &g) Tivaka Tipwv tepdcowy 5 Aemtd ané v

™ Aettoupyia. AMOCUVOEST) OAWV TWV TINYWV EVEPYELAG.

c € jpavon CE Erjpavon cuppépdwong RoHS
@ Mposdonoinon: AnayopevovTal oL AVOLXTEG Mpoooxn: EAEyETe To gyxelpidio xprioTn TPV

dASOYEG and T ouvTripnon
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3.7. Plan the installation site / NnaHupaiiTe MacTOTO 332 MOHTaXK /
Naplanujte misto instalace / Planlaeg installationsstedet / Planen Sie
den Installationsort / Zxedidote tn Béon eykatrdotaong

L/

Install the cabinet vertically. Do not install it backward-tilted, forward-tilted, or
horizontally.

WHcTanupaiiTe Wwkada BepTUKanHo. He ro MHcTannpanTe HaKNoHEH Ha3af, Hak/OHeH
Hanpeg, Unm XopU3oHTasHO.

Nainstalujte skFifi vertikalné. Neinstalujte ji naklonénou dozadu, dopredu nebo
vodorovne.

PR Installer kabinettet lodret. Installer det ikke bagud- eller fremad- eller vandret.

BE Installieren Sie den Schrank senkrecht. Installieren Sie ihn nicht nach hinten geneigt,
nach vorne geneigt oder waagerecht.

EykataoTroTe To VIOUAATIL KABETA. MnV To £yKATACTIOETE e KALON TIPOG TA THioW, TTPOG
TA gUTPOG 1) opLlovTLaL

10
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Reserve enough space around the product to ensure a good air circulation at the
installation area.

OcTaBeTe 4OCTaTbYHO MSCTO OKOJIO MPOAYKTA, 3a ja OCUrypUTe fo6pa Bb3ayLIHA
LMpKynaLus B 30HaTa Ha MHCTanauusTa.

Rezervujte dostatek mista kolem produktu, aby byla zajisténa dobra cirkulace vzduchu v
instalacni oblasti.

A Reserver nok plads omkring produktet for at sikre god luftcirkulation pa
installationsstedet.

[BZ Reservieren Sie ausreichend Platz um das Produkt, um eine gute Luftzirkulation am
Installationsort zu gewahrleisten.

AdrioTe aPKETO XWPO YUPW Atd TO TIPOIOV yla va eEacodalioeTe kKaAr) kKukAodopia agpa
OTNV TEPLOYXT| EYKATAOTAONG.

12
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Keep sufficient space between the cabinets in parallel deployment.

OcTaBeTe AOCTaTbYHO MSICTO MEXAY LUKapOBETE NpU NapanenHo pasnonaraHe.
Nechte dostatek mista mezi skfinémi pfi paralelnim rozmisténi.

PR Hold tilstraekkelig plads mellem kabinetterne ved parallel installation.

BJE Halten Sie ausreichend Platz zwischen den Schrénken bei paralleler Aufstellung ein.

AlaTnprioTe EMAPKT ATOOTACT LETAEY TWV VIOUAATILWY O€ TIAPAAANAN eykatdotaon.

13
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3.8. Mount the cabinet / MoHTupaliTe wkagpa / Namontujte skrin /
Monter kabinettet / Montieren Sie den Schrank / ZrepewoTte 10
VTOUAATL

Back <—Front

The load capacity of the forklift must be greater than 3 tons. Recommend sliding the
fork from the back side of the cabinet.

ToBaponogeMHocTTa Ha MoTokapa Tpsibea Aa 6bae Hag 3 ToHa. MNpenopbysa ce
nib3raHe Ha BUNMLIATA OT 3a4HaTa CTpaHa Ha Wwkada.

Nosnost vysokozdvizného voziku musi byt vétsi nez 3 tuny. Doporucuje se zasunout
vidlice zezadu skriné.

Loftekapaciteten pa gaffeltrucken skal vaere over 3 tons. Det anbefales at skubbe gaflen
ind fra bagsiden af kabinettet.

BE Die Tragfahigkeit des Gabelstaplers muss gréBer als 3 Tonnen sein. Es wird empfohlen,
die Gabel von der Riickseite des Schranks einzufiihren.

H avupwTtikr) kavétnta Tou tepovoddpou TPEMEL va ival tavw amd 3 Tévoug.
Yuviotdtatl va yAIoTPIoETE TO TILPOUVVL ATtd TNV Ttiow TAEUPA TOU VTOUAATILOU.

14
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( M10x20 &16.4 N-m

-
‘ H M12x80 4&2&5 N-m

15
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3.9. Install the inverter / UHcTanupaitte uneeptopa / Nainstalujte
meénic / Installer inverteren / Installieren Sie den Wechselrichter /

EykatacTtriote TOV peTaTpomEéa

( M5x12 \1.5-2 N.m

16
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4 N
\s >1t 29 mm

Make sure that the inverter is firmly placed against the mounting bracket.
YBepeTe ce, Ye MHBEPTOPBT € 3[4PaBO MOCTaBEH CpeLly MOHTa)KHaTa ckoba.
Ujistéte se, Ze je méni¢ pevné umistén proti montazni konzole.

A Serg for, at inverteren er fast placeret mod monteringsbeslaget.

17



Er'Wi | elekeeper

Stellen Sie sicher, dass der Wechselrichter fest gegen die Montagehalterung gedrtickt
ist.

BeBawwbeite &TL 0 petatpoméag eival otabepd TomoBeTNUEVOG OTO GTNPiyUA
£YKATAOTAONG.

A
- —?:d‘
.«| R---=" r

M12x25 & 30N.m

18
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3.10. Connect the grounding cable / Cebp)keTe 3a3eMuTenHus
kaben / Pripojte zemnici kabel / Tilslut jordkablet / SchlieBen Sie das
Erdungskabel an / Zuvdéote To kaAwdio yeiwong

Connect the grounding cable before other electrical connections.
CebpKeTe 3a3eMUTeNHUA Kaben npeaun apyrute enekTpMYeckn Bpb3Ku.
Pripojte zemnici kabel pred ostatnimi elektrickymi pripojenimi.

Tilslut jordkablet for andre elektriske forbindelser.

SchlieBen Sie das Erdungskabel vor anderen elektrischen Verbindungen an.

TuvdéoTe To KAAWALO yeiwonG TPV amé AAAEG NAEKTPIKEG OUVBEOELG.

Prepare an external grounding cable from the CB3 cabinet to the external earthing bar.
Cable cross-sectional area: 25 mm?; Connecting terminal: SC25-120T/DT.

19
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[MogroTeeTe BbHLIEH 3a3eMuTesieH kaben oT wkada CB3 fo BbHLWHATa 3a3eMuTeNHa
2
wuHa. CeyeHne Ha kabena: 25 MMm*; Cebp3Baly, TepMuHan: SC25-120T/DT.

Pripravte externi zemnici kabel od skiiné CB3 k externi uzemnovaci li§té. Prarez kabelu:
25 mm?; Pipojovaci terminal: SC25-120T/DT.

B Forbered en ekstern jordforbindelseskabel fra CB3 kabinettet til den eksterne
jordingsliste. Kabeltvaersnit: 25 mm?; Tilslutningsterminal: SC25-120T/DT.

B Bereiten Sie ein externes Erdungskabel vom CB3 Schrank zur externen Erdungsschiene
vor. Kabelquerschnitt: 25 mm?; Anschlussklemme: SC25-120T/DT.

MpoctoludoTe éva eEwTteplkd KaAWdLo yeiwong amnd to viovAdmt CB3 o1t e§wteptkn
paya yeiwong. Alatopr kaAwdiov: 25 mm?; Tepuatikd obvdeong: SC25-120T/DT.

20
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3.11. Connect the battery power cables / CBbprkeTe 3axpaHBawmTe
kabenu Ha 6aTepusTa / Pfipojte napajeci kabely baterie / Tilslut
batteriets stremkabler / SchlieBen Sie die Batteriestromkabel an /
Zuvdéote Ta KaAwdia Tpododociag Tng prarapiag

21
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3.12. Connect the battery communication cable / CeBbprkeTe
KOMYHUKaLMOHHUsA kaben Ha 6aTepusTa / Pripojte komunikaéni kabel
baterie / Tilslut batteriets kommunikationskabel / SchlieBen Sie das
Batteriekabel an / Zuvdéote 10 KAAWS0 eMKOWVWViAG TNG prtatapiag

CH3

M4*10

Remove the cable cover at the bottom of the inverter.

MpemaxHeTe kanaka Ha kabena B AosiHaTa YacT Ha MHBEPTOPA.
Odstrarite kryt kabelu na spodni strané ménice.

A Fjern kabeldaekslet i bunden af inverteren.

Entfernen Sie die Kabelabdeckung am unteren Teil des Wechselrichters.

AdalpEaTe TO KAAUUUA TOU KAAWDIOU 0TO KATW EPOG TOU LETATPOTIED.

22
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smesv@d20

Assemble the RJ45 connector. Pass the cables through the cable gland and the sealing
plug on the cover.

Crnobete koHekTopa RJ45. MNMpekapaiite kabenute npes kabenHus LwyLep v
YMTBTHUTENHaTa Tana Ha Kanaka.

Sestavte konektor RJ45. Provedte kabely pres kabelovou prichodku a tésnici zatku na
krytu.

Saml RJ45-stikket. Fgr kablerne gennem kabelindfaringen og teetningen pa daekslet.

Montieren Sie den RJ45-Stecker. Flihren Sie die Kabel durch die Kabelverschraubung
und den Dichtstopfen am Deckel.

YuvappoAoynoTe Tov cuvdeTripa RI45. MepdoTe Ta kKaAWdla péoa amnod To KAAUPUA
KaAwdiou Kal To oppayloTikd BUoUA OTO KAAUUMA.

23
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(3

 M4*10,2.5N-m }
A\

Connect the communication cable to the BMS port.

CBbp)KeTE KOMYHMKALMOHHUS Kaben kbM nopta BMS.

Pripojte komunikaéni kabel k portu BMS.

Tilslut kommunikationskablet til BMS-porten.

SchlieBen Sie das Kommunikationskabel an den BMS-Anschluss an.

JuvdéoTe To KAAWDLO emikolvwviag otnv BUpa BMS.

24
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Connect the other cable end to the PCS port on the CB3 BCU.

CebpyeTe Apyrus kpalt Ha kabena kbM nopta PCS Ha CB3 BCU.

PFipojte druhy konec kabelu k portu PCS na CB3 BCU.

Tilslut den anden kabelende til PCS-porten pa CB3 BCU.

B2 SchlieBen Sie das andere Kabelende an den PCS-Anschluss am CB3 BCU an.

YuvdéoTe To AANO Akpo Tou kaAwdiou atnv Bupa PCS otnv CB3 BCU.

25
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3.13. Connect AUX power supply cables / CBbpxxeTe AUX
3axpaHBawuTe kabenu / Pripojte napdjeci kabely AUX / Tilslut AUX-
stremkablerne / Schlieen Sie die AUX-Stromversorgungskabel an /
Zuvdéote Ta kaAwdia Tpododociag AUX

Connect the auxiliary (AUX) power supply from the CH3 inverter BACKUP side to the
cable terminal block at the bottom of the CB3 cabinet. This connection provides AUX power
supply for the BCU.

CebpxeTe gonbnHutenHoto (AUX) 3axpaHBaHe oT cTpaHaTa CH3 Ha nHBepTopa
BACKUP kbM knemMHata KyTusi B JonHaTa YacT Ha wkada CB3. Tasu Bpb3ka ocurypasa AUX
3axpaHBaHe 3a BCU.

Pripojte pomocné (AUX) napajeni ze strany CH3 méni¢e BACKUP k svorkovnici kabelu
ve spodni ¢asti skfiné CB3. Toto pfipojeni poskytuje AUX napdjeni pro BCU.

Tilslut det ekstra (AUX) stremforsyning fra CH3 inverterens BACKUP-side til
kabelterminalblokken i bunden af CB3 kabinettet. Denne forbindelse leverer AUX
stremforsyning til BCU.

BF SchlieBen Sie die Hilfsstromversorgung (AUX) von der CH3 Wechselrichterseite
BACKUP an die Kabelanschlussklemme unten am CB3 Schrank an. Diese Verbindung stellt
die AUX-Stromversorgung fiir die BCU bereit.

El sSuvdéote Ty Bondntiky) (AUX) tpododoaia amnéd Ty meupd CH3 Tou petatponéa
BACKUP otV kAépa kaAwdiou oTto kdtw pépog tou CB3 vtouAartiol. Autr n ovvdeon
napéxel tpododoaoia AUX yia to BCU.

()
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L (%MM‘IO' %1—1.2N-rﬂ

Connect the AC input power cable from the cable terminal block to the L3 and N
terminals of the inverter BACKUP connection.

CebpxeTe Bxogawmsa AC 3axpaHBall, kaben oT kinemHaTa KyTusi kbM kinemute L3 1 N Ha
nHeeptopa BACKUP.

PFipojte vstupni napéjeci kabel AC ze svorkovnice kabelu ke svorkdm L3 a N ménice
BACKUP.

Tilslut AC-indgangsstremkablet fra kabelterminalblokken til L3 og N terminalerne pa
inverterens BACKUP-forbindelse.

D= SchlieBen Sie das AC-Eingangsstromkabel von der Kabelanschlussklemme an die L3-
und N-Anschliisse der Wechselrichter-BACKUP-Verbindung an.

El Suvdéote To kKaAwdio Tpododoaiac AC amd Ty KAEpA KaAwdiou oTIC akpodekTes L3 kat
N g oVvdeong BACKUP tou petatporéa.
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3.14. Finalize the installation / ®uHanusupaiite nHcranauusaTa /
Dokoncete instalaci / Afslut installationen / SchlieBen Sie die
Installation ab / OAokAnpwoTte TNV eykatrdotaon

— |

bl
=
Cied |
%QQD&F g
,

. o \ﬁ
£ N
,

/

Fasten the cables to the beams of the cable cabinet to avoid loose connections.

3akpenete kabenute KbM rpeauTe Ha kabenHus Wkad, 3a fa usberHete pasxnabeHu
BPB3KM.

Pripevnéte kabely k nosnikiim kabelové skfiné, aby nedoslo k uvolnéni spojl.
M Fastger kablerne til bjeelkerne i kabelskabet for at undga lzse forbindelser.

BlE Befestigen Sie die Kabel an den Tragern des Kabelschranks, um lose Verbindungen zu
vermeiden.

ZTEPEWOTE TA KAAWALA OTLG HOKOUG TOU KAAWILAKOU VTOUAATILOU Yla VA ArtopUYETE
XOAAPEG OUVOEDELG.
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‘ M5><12\1.5—2 N.m
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3.15. Start up the system / CrapTupaiite cucremara / Spustte systém /
Start systemet / Starten Sie das System / =ekiviiote T0 cUoTNnHA

Before starting up the system, loosen the breather valve by rotating the valve anti-
clockwise for 5 full turns.

I'Ipe,u,m Aa ctapTuparte cuctemarta, pa3xna6eTe BEHTW/a 3a BeHTUNauus, Kato 3aBbpTuUTe
KflanaHa 06paTHO Ha YaCoBHMKOBaTa CTpesika 3a 5 nbnHK o6op0Ta.

Pred spusténim systému povolte odvzdusiiovaci ventil oto¢enim ventilu proti sméru
hodinovych rucic¢ek o 5 plnych otacek.

For systemet startes, lgsne udluftningsventilen ved at dreje ventilen mod uret i 5 hele
omdrejninger.

Vor dem Starten des Systems |6sen Sie das Entliiftungsventil, indem Sie das Ventil 5
volle Umdrehungen gegen den Uhrzeigersinn drehen.

Mpw &ekvroete To oLOTNUA, XaAapwoTe TN BaABida eEaeplopou yupilovtag ) BaABida
avtiBeTa MPogG TN popd Twv SEKTWV TOU POAOYLOU yLla 5 TIAY)PELG OTPOdE.
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Start up the CH3 inverter first, and then the CB3 battery system.

MbpBo crapTupaiite nHeeptopa CH3, a cnep ToBa cuctemara ¢ 6atepumn CB3.
Nejprve spustte méni¢ CH3, a poté bateriovy systém CB3.

Start fgrst CH3 inverteren, og derefter CB3 batterisystemet.

Starten Sie zuerst den Wechselrichter CH3 und dann das Batteriesystem CB3.

HEHHME

=eKIViOoTe TpwTa Tov petatporéa CH3 kat otn cuvéxela to cboTnpa pratapiwv CB3.
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4. ES/ET/FI/FR/HR/HU

4.1. ES - Instrucciones de seguridad

Este documento puede actualizarse sin previo aviso y solo sirve como orientacién. No
se implican garantias.

Lea el Manual del usuario antes de la instalacién para conocer los detalles del producto
e instrucciones de seguridad.

Sélo profesionales eléctricos cualificados y familiarizados con sistemas fotovoltaicos
conectados a la red y las normas locales pueden realizar la instalacion o el
mantenimiento.

Compruebe la Lista de embalaje antes de la instalacion; informe de cualquier articulo
faltante o dafiado a su distribuidor.

Los dafios por instalaciéon o funcionamiento incorrectos, o por no seguir este
documento o el manual del usuario, no estan cubiertos por la garantia.

Riesgo de alto voltaje y descarga eléctrica

Este dispositivo esta conectado directamente a la red eléctrica publica. Antes de su
puesta en marcha, asegurese de que el inversor esté completamente desconectado de
todas las fuentes de alimentacion.

Durante la operacién, use equipo de proteccién personal adecuado y herramientas
aisladas.

El incumplimiento de estas instrucciones puede provocar lesiones graves o la muerte.

Simbolos de seguridad

Simbolo Descripciéon Simbolo Descripcién
Peligro: Riesgo de descarga eléctrica Precaucién: No desechar con los residuos
A domésticos
|
Peligro: Superficie caliente Peligro: No abra la puerta del gabinete
@ No toque la carcasa de la placa metalica Ag) hasta 5 minutos después de desconectar
durante el funcionamiento. todas las fuentes de alimentacion.

C € Marcado CE Marca de conformidad RoHS
@ Advertencia: No llamas abiertas Precaucién: Consulte el manual del usuario

antes de realizar el servicio

33



ETW 1 | olekeeper

4.2. ET - ohutusjuhised

o Seda dokumenti vidakse uuendada ilma ette teatamata ning see on ainult
juhendamiseks. Mingeid garantiisid ei anta.

o Lugege enne paigaldamist toote Kasutusjuhendit, et saada teavet toote ja
ohutusjuhiste kohta.

o Paigaldust vdi hooldust vdib teha ainult kvalifitseeritud elektriala spetsialist, kes tunneb
vorku Ghendatud PV-siisteeme ja kohalikke standardeid.

o Kontrollige enne paigaldamist Pakkimisnimekirja; puuduvate véi kahjustatud esemete
korral votke Ghendust oma edasimijaga.

o Kahjustused, mis on p&hjustatud valest paigaldusest v&i kasutamisest, mis ei vasta
kaesolevale dokumendile vdi kasutusjuhendile, ei kuulu garantiisse.

Korgepinge ja elektril66gi oht

o See seade on otse (ihendatud avaliku elektrivérguga. Enne t66 alustamist veenduge, et
inverter on téielikult lahti Ghendatud kdigist toiteallikatest.
o T00 ajal kandke sobivaid isikukaitsevahendeid ja kasutage isoleeritud t6oriistu.

o Nende juhiste eiramine pdhjustab raskeid vigastusi v&i surma.

Ohutussiimbolid

Siimbol  Kirjeldus Stimbol  Kirjeldus

j Oht: Elektrilo6gi oht

Ettevaatust: Arge visake olmepriigisse

I

CE mérgis

e}
m

i E Oht: Kuum pind
Arge puudutage metallkorpust t66 ajal.

Oht: Arge avage kapi ust enne, kui kik RoHS vastavusmark
&g:" toiteallikad on lahti ihendatud ja on

mo6dunud 5 minutit.

@ Hoiatus: Avatud leeki ei tohi kasutada

Ettevaatust: Enne hooldust tutvuge

® ¢

kasutusjuhendiga
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4.3. FI - Turvallisuusohjeet

o Tatd asiakirjaa voidaan paivittaa ilman ennakkoilmoitusta, ja se on tarkoitettu vain
ohjeelliseksi. Takuita ei ole annettu.

o Lue tuotteen KdyttGohje ennen asennusta tuotetietoja ja turvallisuusohjeita varten.
o Asennuksen ja huollon saa suorittaa vain pateva séhkodalan ammattilainen, joka tuntee
verkkoon liitetyt aurinkosdhkdjarjestelmat ja paikalliset standardit.

o Tarkista ennen asennusta Pakkausluettelo; iimoita puuttuvista tai vaurioituneista osista
jalleenmyyjélle.

o Viallisesta asennuksesta tai kdytostd aiheutuvia vaurioita, jotka johtuvat tdman

asiakirjan tai kdyttéohjeen noudattamatta jattamisesta, ei korvata takuun puitteissa.

Korkean jannitteen ja sdhkoiskun vaara
o Tama laite on suoraan liitetty séhkdverkkoon. Ennen kdyttddnottoa varmista, etta
invertteri on kokonaan irrotettu kaikista virtalahteista.
o Kayton aikana kaytd asianmukaisia henkildnsuojaimia ja eristettyja tyokaluja.

« Naiden ohjeiden noudattamatta jattdminen voi johtaa vakavaan loukkaantumiseen tai
kuolemaan.

Turvallisuussymbolit

Symboli Kuvaus Symboli Kuvaus

Vaara: Sahkoiskun vaara Varoitus: Ei saa havittaa kotitalousjatteen

mukana

Vaara: Kuuma pinta CE-merkinta

Ala kosketa metallilevykoteloa kayton

aikana.

Vaara: Al4 avaa kaapin ovea ennen kuin 5 RoHS-vaatimustenmukaisuusmerkki

L
A 5;;"" minuuttia on kulunut kaikkien virtalahteiden

irtikytkemisesta.

@ Varoitus: Ei avotulta

Varoitus: Tarkista kdyttdopas ennen huoltoa
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4.4, FR - Instructions de sécurité

e Ce document est fourni a titre indicatif et peut étre mis a jour sans préavis. Aucune
garantie implicite n'est accordée.

o Avant l'installation, lisez attentivement le Manuel de ['utilisateur pour connaitre les
informations produit et les consignes de sécurité.

« Linstallation et I'entretien doivent étre réalisés uniquement par des électriciens
qualifiés, expérimentés avec les systémes photovoltaiques raccordés au réseau et les
normes locales.

« Vérifiez la liste de colisage avant l'installation et signalez toute pieéce manquante ou
endommagée a votre revendeur.

o Les dommages causés par une installation ou une utilisation non conformes a ce
document ou au manuel de I'utilisateur ne sont pas couverts par la garantie.

Risque de haute tension et de choc électrique

o Cet appareil est directement connecté au réseau public. Avant toute opération,
assurez-vous que l'onduleur est complétement déconnecté de toutes les sources
d'alimentation.

e Pendant le fonctionnement, portez des équipements de protection individuelle
appropriés et utilisez des outils isolés.

e Le non-respect de ces instructions peut entrainer des blessures graves ou la mort.

Symboles de sécurité

Symbole Description Symbole Description
f Danger : Risque de choc électrique Avertissement : Pas de flammes nues
Danger : Surface chaude Danger : N'ouvrez pas la porte de

Ne touchez pas le boitier de la plaque C Y I'armoire avant 5 minutes aprés
ff} /
e . " S . < 2
métallique pendant le fonctionnement. 5min avoir déconnecté toutes les sources

d'alimentation.

c € Marquage CE Marquage de conformité RoHS
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Symbole Description Symbole Description

Attention : Ne pas jeter avec les Attention : Consultez le manuel
déchets ménagers d'utilisation avant toute intervention
]
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4.5. HR - sigurnosne upute

o Ovaj dokument moze biti azuriran bez prethodne najave i sluzi samo kao smjernica.
Nema jamstava.

« Prije instalacije procitajte Korisnicki priru¢nik za detalje o proizvodu i sigurnosne upute.

o Samo kvalificirani elektri¢ari upoznati s PV sustavima priklju¢enim na mrezu i lokalnim
standardima smiju izvoditi instalaciju ili servisiranje.

« Prije instalacije provjerite Popis pakiranja; prijavite nestale ili oStec¢ene stavke svom
distributeru.

« Steta nastala nepravilnom instalacijom ili radom koji nije u skladu s ovim dokumentom
ili korisnickim priru¢nikom nije pokrivena jamstvom.

Opasnost od visokog napona i strujnog udara

o Ovaj uredaj je izravno spojen na javnu mrezu. Prije rada osigurajte da je inverter
potpuno odspojen od svih izvora napajanja.

o Tijekom rada nosite odgovarajuc¢u osobnu zastitnu opremu i koristite izolirane alate.

o Nepostivanje ovih uputa dovest ée do ozbiljnih ozljeda ili smrti.

Sigurnosni simboli

Simbol  Opis Simbol  Opis
A Opasnost: Rizik od strujnog udara E Paznja: Ne odlagati u ku¢ni otpad
|
Opasnost: Vruca povrsina CE oznaka
@ Ne dodirujte metalno kuciste tijekom rada. c E
Opasnost: Ne otvarajte vrata ormarica dok RoHS oznaka uskladenosti

&g:" ne prode 5 minuta nakon iskljucivanja svih

izvora napajanja.

@ Upozorenje: Zabranjen otvoreni plamen Paznja: Prije servisiranja procitajte korisnicki

priru¢nik
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4.6. HU - biztonsagi utasitasok

o Ez a dokumentum eldzetes értesités nélkil frisstilhet, és csak tajékoztato jelleg.
Semmilyen garancia nem vonatkozik ra.

o Atelepités el6tt olvassa el a termék Felhaszndldi kézikényvét a részletekért és a
biztonsagi utasitasokért.

o Csak szakképzett, a haldzatra kapcsolt PV rendszereket és a helyi szabvanyokat ismeré
villanyszerel6k végezhetik a telepitést vagy a karbantartast.

o Atelepités elétt ellendrizze a Csomagoldsi listdt; hidnyzé vagy sériilt tételeket jelentse a
forgalmazénak.

o A nem megfeleld telepitésbdl vagy mikodtetésbdl ereds karok, amelyek nem felelnek
meg ennek a dokumentumnak vagy a felhasznaléi kézikdnyvnek, nem tartoznak a
garancia hatalya ala.

Magas fesziiltség és aramutés veszélye
o Ez a késziilék kozvetlenll csatlakozik a nyilvanos halézathoz. Hasznélat elétt gyéz6djon
meg arrol, hogy az inverter teljesen le van vélasztva minden aramforrasrol.

e Hasznalat kdzben viseljen megfelel$ egyéni védofelszerelést és hasznaljon szigetelt
szerszamokat.

o Ezen utasitdsok be nem tartdsa sulyos sériilést vagy halalt okoz.

Biztonsagi szimbélumok

Szimbol Leiras Szimbél Leiras
f Veszély: Aramiités veszélye K Figyelem: Ne dobja haztartasi hulladékba
|
Veszély: Forro felllet CE jelolés
@ Ne érintse meg a fém burkolatot miikodés c E
kozben.
Veszély: Ne nyissa ki a szekrény ajtajat, RoHS megfeleléségi jelolés

Ag) amig el nem telt 5 perc az 6sszes dramforras

lekapcsolasa utan.

@ Figyelmeztetés: Tilos a nyilt lang Figyelem: Olvassa el a felhasznaléi

kézikdnyvet szervizelés el6tt
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4.7. Planifique el sitio de instalacién / Planeerige paigalduskoht /
Suunnittele asennuspaikka / Planifiez le site d'installation / Planirajte
mjesto instalacije / Tervezze meg a telepités helyét

L/

Instale el gabinete verticalmente. No lo instale inclinado hacia atras, hacia adelante o
horizontalmente.

Asenna kaappi pystysuoraan. Ald asenna sita taaksepdin kallistettuna, eteenpain
kallistettuna tai vaakasuoraan.

Asenna kaappi pystysuoraan. Al4 asenna sit4 taaksepain kallistettuna, eteenpain
kallistettuna tai vaakasuoraan.

@ Installez le cabinet verticalement. Ne l'installez pas incliné vers l'arriére, vers l'avant ou
horizontalement.

BR Instalirajte ormar okomito. Nemojte ga instalirati nagnutog unazad, nagnutog unaprijed
ili vodoravno.

Szerelje fel a szekrényt fliggélegesen. Ne szerelje fel hatrafelé, el6refelé vagy
vizszintesen dontve.
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Reserve suficiente espacio alrededor del producto para asegurar una buena circulacién
de aire en el drea de instalacién.

Jatke toote Uimber piisavalt ruumi, et tagada hea dhuringlus paigalduspiirkonnas.

Jata tuotteen ymparille riittavasti tilaa hyvan ilmanvaihdon varmistamiseksi
asennusalueella.

@ Laissez suffisamment d'espace autour du produit pour assurer une bonne circulation de
I'air dans la zone d'installation.

B} Ostavite dovoljno prostora oko proizvoda kako biste osigurali dobru cirkulaciju zraka na
podrudju instalacije.

Hagyjon elegendd helyet a termék koril a j6 |égaramlas biztositdsdhoz a telepitési
tertileten.

42



ErWl | elekeeper

21q9mm 2100 mm 2100 mm

e = P =
2100 mm N N ° N ° 21200 mm
® [
F3 H B 23 0 O |

21200 mm 21200 mm
=100 mm i i G| 21200 mm
- i 5 -

E E F 5 3 E5

Mantenga suficiente espacio entre los gabinetes en el despliegue paralelo.
Hoidke piisavalt ruumi kappide vahel paralleelses paigutuses.

Pida riittavasti tilaa kaappien valilla rinnakkaisessa sijoittelussa.

[ Maintenez un espace suffisant entre les armoires lors du déploiement paralléle.
B Odrzavajte dovoljan razmak izmedu ormara u paralelnoj postavi.

Tartson elegendd helyet a szekrények kozott parhuzamos telepités esetén.
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4.8. Montar el gabinete / Paigaldage kapp / Asenna kaappi / Monter
I'armoire / Montirajte ormar / Szerelje fel a szekrényt

Back «<—=Front

[Srmil

~— =T

@

La capacidad de carga del montacargas debe ser superior a 3 toneladas. Se recomienda
deslizar la horquilla desde la parte trasera del gabinete.

Kahveltdstuki kandevéime peab olema lile 3 tonni. Soovitatav on libistada kahvlit kapist
tagantpoolt.

Trukin kantavuuden on oltava yli 3 tonnia. Suositellaan, ettéd haarukka liu'utetaan kaapin
takaa.

[ La capacité de charge du chariot élévateur doit étre supérieure a 3 tonnes. Il est
recommandé de faire glisser la fourche depuis l'arriére du cabinet.

B} Nosivost vili¢ara mora biti ve¢a od 3 tone. Preporucuije se klizanje vilice s straznje strane
ormara.

A targonca teherbirdsanak tobb mint 3 tonnanak kell lennie. Ajanlott a villa csusztatasa
a szekrény hatuljarol.

44



K7W | Slekeeper

( M10x20 &16.4 N-m

-
‘ H M12x80 4&2&5 N-m

45



ETW 1 | olekeeper

4.9. Instale el inversor / Paigaldage inverter / Asenna invertteri /
Installez I'onduleur / Instalirajte inverter / Telepitse az invertert

o
P
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L =
° i
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1.5-2N.m
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®
<
o
X
N
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4 N
\s >1t 29 mm

Asegurese de que el inversor esté firmemente colocado contra el soporte de montaje.
Varmista, etta invertteri on tukevasti kiinnitetty asennustelineeseen.
Varmista, etta invertteri on tukevasti kiinnitetty asennustelineeseen.

[§2 Assurez-vous que l'onduleur est fermement placé contre le support de montage.
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HR] Provjerite je li inverter ¢vrsto postavljen na nosa¢ za montazu.

Gyd6z6djon meg rola, hogy az inverter szildrdan van elhelyezve a szerelékonzolon.
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4.10. Conecte el cable de tierra / Uhendage maanduskaabel / Liita
maakaapeli / Connectez le cable de terre / Spojite uzemljenje /
Csatlakoztassa a foldeld kabelt

Conecte el cable de tierra antes de otras conexiones eléctricas.
Uhendage maanduskaabel enne muid elektrilisi iihendusi.

Liitda maakaapeli ennen muita sihkaliitantoja.

@ Connectez le cable de terre avant les autres connexions électriques.
B Spojte uzemljenje prije drugih elektri¢nih prikljuéaka.

Csatlakoztassa a féldel6 kabelt mas elektromos csatlakozasok elétt.
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Prepare un cable de tierra externo desde el armario CB3 hasta la barra de puesta a
tierra externa. Area de seccién transversal del cable: 25 mm?; Terminal de conexién: SC25-12
OT/DT.

Valmistage valine maanduskaabel CB3 kapist valisele maandusribale. Kaabli
ristldikepindala: 25 mm?; ihendusterminal: SC25-12 OT/DT.

Valmistele ulkoinen maakaapeli CB3 kaapista ulkoiselle maadoituspalkille. Kaapelin
poikkipinta-ala: 25 mm? liitantapaate: SC25-12 OT/DT.

[@ Préparez un cable de terre externe depuis I'armoire CB3 jusqu'a la barre de mise a la
terre externe. Section transversale du cable : 25 mm? ; borne de connexion : SC25-12 OT/DT.

X Pripremite vanjski uzemljiva¢ iz ormara CB3 do vanjske uzemljivacke Sine. Poprecni
p ) ] )} I} p
presjek kabela: 25 mm?; prikljuéni terminal: SC25-12 OT/DT.

Készitsen kiilsé foldel6 kabelt a CB3 szekrénytdl a kiilsé foldeld sinig. A kabel
keresztmetszete: 25 mm?; csatlakozé terminal: SC25-12 OT/DT.
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4.11. Conecte los cables de alimentacién de la bateria / Uhendage
aku toitekaablid / Liitd akun virtakaapelit / Connectez les cables
d'alimentation de la batterie / Spojite kabele za napajanje baterije /
Csatlakoztassa az akkumulator tapkabeleit
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4.12. Conecte el cable de comunicacién de la bateria / Uhendage
aku kommunikatsioonikaabel / Liitd akun kommunikointikaapeli /
Connectez le cable de communication de la batterie / Spojite
komunikacijski kabel baterije / Csatlakoztassa az akkumulator
kommunikacios kabelét

CH3

M4*10

Retire la cubierta del cable en la parte inferior del inversor.
Eemaldage kaabli kate inverteri altosas.

Poista kaapelin suojus invertterin alaosasta.

@2 Retirez le couvercle du cable en bas de l'onduleur.

B} Uklonite poklopac kabela na dnu pretvaraca.

Tavolitsa el a kdbelburkolatot az inverter aljan.
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smesv@d20

Suelte el conector RJ45. Pase los cables a través de la prensaestopas y el tapén de
sellado en la cubierta.

Koguge RJ45 pistik kokku. Juhtmed juhitakse kaabli sisendist ja tihenduskorgist labi.
Kokoa RJ45-liitin. Johdot kulkevat kaapelin [apiviennin ja tiivistyskorkin lapi kotelossa.

[@ Assemblez le connecteur RJ45. Faites passer les cables & travers le presse-étoupe et le
bouchon d'étanchéité sur le couvercle.

B Sastavite RJ45 priklju¢ak. Provedite kabele kroz uvodnicu i brtvenu &epu na poklopcu.

Szerelje 0ssze az RJ45 csatlakozodt. Vezesse at a kabeleket a kdbelbevezetdn és a
tomitédugodn a fedélen.
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Conecte el cable de comunicacién al puerto BMS.
Uhendage kommunikatsioonikaabel pordiga BMS.
Liitd kommunikointikaapeli BMS-porttiin.

@2 Connectez le cable de communication au port BMS.
B Spojite komunikacijski kabel na priklju¢ak BMS.

Csatlakoztassa a kommunikacids kabelt a BMS porthoz.
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Conecte el otro extremo del cable al puerto PCS en el CB3 BCU.
Uhendage kaabli teine ots PCS pordiga CB3 BCU-s.

Liité kaapelin toinen paa PCS-porttiin CB3 BCU:ssa.

@ Connectez l'autre extrémité du cable au port PCS sur le CB3 BCU.
BR Spojite drugi kraj kabela na priklju¢ak PCS na CB3 BCU.

Csatlakoztassa a kabel masik végét a PCS porthoz a CB3 BCU-nal.

55



Er'Wi | elekeeper

4.13. Conecte los cables de alimentacién AUX / Uhendage abitoide
toitekaablid / Liitd AUX-virtalahdekaapelit / Connectez les cables
d'alimentation auxiliaires / Spojite pomocne kabele za napajanje /
Csatlakoztassa az AUX tapkabeleket

Conecte la alimentacion auxiliar (AUX) desde el lado CH3 del inversor BACKUP
al bloque de terminales de cables en la parte inferior del armario CB3. Esta conexién
proporciona alimentacion AUX para el BCU.

Uhendage abitoide (AUX) toiteallikas inverteri CH3 BACKUP kiiljelt kaabli
klemmiplokiga CB3 kapis allosas. See hendus tagab AUX toiteallika BCU-le.

Liita apuvirtalahde (AUX) invertterin CH3 BACKUP puolelta kaapelin liittimelle CB3
kaapin alaosassa. Tama liitanta tarjoaa AUX-virtalahteen BCU:lle.

@ Connectez l'alimentation auxiliaire (AUX) du c6té CH3 de l'onduleur BACKUP au bloc de
bornes de cébles en bas de I'armoire CB3. Cette connexion fournit l'alimentation AUX pour le
BCU.

HR] Spojite pomocno (AUX) napajanje s CH3 strane invertera BACKUP na prikljuénu kutiju
kabela na dnu ormara CB3. Ova veza osigurava AUX napajanje za BCU.

Csatlakoztassa a segéd (AUX) tapegységet az inverter CH3 BACKUP oldalardl
a kadbelcsatlakozé blokkhoz a CB3 szekrény aljan. Ez a csatlakozas biztositja az AUX
tdpegységet a BCU szamara.

()
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L (%MM‘IO' %1—1.2N-rﬂ

Conecte el cable de alimentacién de entrada de CA desde el bloque de terminales de
cables a los terminales L3 y N de la conexién BACKUP del inversor.

Uhendage AC sisendsé6tmekaabel kaabli klemmiplokist inverteri BACKUP {ihenduse L3
ja N klemmidega.

Liita AC-tulovirta kaapelin liittimesta invertterin BACKUP liitdnnan L3 ja N liittimiin.

@ Connectez le cable d'alimentation CA d'entrée depuis le bloc de bornes de cables aux
bornes L3 et N de la connexion BACKUP de I'onduleur.

B Spojite AC ulazni napojni kabel s prikljuéne kutije kabela na prikljucke L3 i N na
BACKUP spoju invertera.

Csatlakoztassa az AC bemeneti tapkabelt a kdbelcsatlakozé blokkdl az inverter
BACKUP csatlakozas L3 és N terminaljaihoz.
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4.14. Finalice la instalacion / Viimistlege paigaldus / Viime asennuksen
paatokseen / Finalisez l'installation / Zavrsite instalaciju / Fejezze be a

telepitést

]
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Sujete los cables a las vigas del armario de cables para evitar conexiones sueltas.

Kiinnitad kaapelit kaapinkaapin palkkeihin |6ysien liitosten vélttadmiseksi.

Kiinnita kaapelit kaapinkaapin palkkeihin valttaaksesi I0ysia liitoksia.

[ Fixez les cables aux poutres de l'armoire a cables pour éviter les connexions laches.

B Pricvrstite kabele na grede ormara za kabele kako biste izbjegli labave spojeve.

Rogzitse a kabeleket a kdbel szekrény gerendaihoz, hogy elkertilje a laza

csatlakozasokat.
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4.15. Ponga en marcha el sistema / Kaivitage silisteem / Kaynnista
jarjestelma / Démarrez le systéme / Pokrenite sustav / Inditsa el a
rendszert

Antes de iniciar el sistema, afloje la valvula de respiracion girando la vélvula en sentido
antihorario durante 5 vueltas completas.

Enne siisteemi kaivitamist keerake ventiil lahti, keerates ventiili vastup&deva 5 taispooret.

Ennen jarjestelman kdynnistamista 16ysaa venttiili kiertdmalla sitd vastapaivaan 5 taytta
kierrosta.

@2 Avant de démarrer le systéme, desserrez la valve de respiration en tournant la valve
dans le sens antihoraire pendant 5 tours complets.

B Prije pokretanja sustava otpustite ventil za prozracivanje okretanjem ventila u smjeru
suprotnom od kazaljke na satu za 5 punih okretaja.

A rendszer inditasa elétt lazitsa meg a Iégtelenitd szelepet azzal, hogy az 5 teljes
fordulattal az éramutaté jardsaval ellentétes irdnyba forditja.
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Encienda primero el inversor CH3, y luego el sistema de baterias CB3.
Kaivitage esmalt inverter CH3, seejarel CB3 akuslisteem.

Kaynnista ensin invertteri CH3, sitten CB3 akkujarjestelma.

[ Démarrez d'abord l'onduleur CH3, puis le systéme de batterie CB3.
B Prvo pokrenite inverter CH3, a zatim baterijski sustav CB3.

El6szor inditsa el az invertert CH3, majd a CB3 akkumulatorrendszert.
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5.IT/LT/LV/NL/NO/PL

5.1. IT - Istruzioni di sicurezza

Questo documento pud essere aggiornato senza preavviso ed é fornito solo a scopo
informativo. Non sono fornite garanzie implicite.

Leggere il Manuale dell'utente prima dell'installazione per informazioni sul prodotto e
istruzioni di sicurezza.

Solo personale elettrico qualificato, esperto di sistemi fotovoltaici connessi alla rete e
delle normative locali, puod eseguire l'installazione o la manutenzione.

Controllare il Lista di imballaggio prima dell'installazione; segnalare eventuali elementi
mancanti o danneggiati al rivenditore.

| danni derivanti da installazione o funzionamento impropri, non conformi a questo
documento o al manuale dell'utente, non sono coperti dalla garanzia.

Rischio di alta tensione e scosse elettriche

Questo dispositivo & collegato direttamente alla rete pubblica. Prima dell'uso,
assicurarsi che l'inverter sia completamente disconnesso da tutte le sorgenti di
alimentazione.

Durante le operazioni indossare dispositivi di protezione individuale appropriati e
utilizzare utensili isolati.

La mancata osservanza di queste istruzioni puo causare gravi lesioni o la morte.

Simboli di sicurezza

Simbolo Descrizione Descrizione

Pericolo: Rischio di scossa elettrica Attenzione: Non smaltire nei rifiuti
A domestici

|
Pericolo: Superficie calda Pericolo: Non aprire lo sportello
@ Non toccare l'involucro della piastra Ag) dellarmadio fino a 5 minuti dopo aver
metallica durante il funzionamento. scollegato tutte le fonti di alimentazione.

c € Marchio CE Marchio di conformita RoHS
@ Avvertenza: Nessuna fiamma libera Attenzione: Consultare il manuale utente

prima dell'intervento di assistenza
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5.2. LT - Saugos instrukcijos

« Sis dokumentas gali biti atnaujintas be jspéjimo ir skirtas tik orientaciniais tikslais.
Jokios garantijos néra numanoma.

o Pries diegimg perskaitykite produkto Naudotojo vadovg, kuriame rasite produkto
informacija ir saugos instrukcijas.

« Diegima arba aptarnavima gali atlikti tik kvalifikuoti elektros specialistai, susipazine su
tinklo sujungtomis saulés energijos sistemomis ir vietiniais standartais.

o Pries diegima patikrinkite pakavimo sqrasq; pranesite pardavéjui apie trikstamus arba
pazeistus daiktus.

o Zala, atsiradusi dél netinkamo diegimo arba eksploatavimo, nesilaikant Sio dokumento
arba naudotojo vadovo, neapima garantija.

Aukstos jtampos ir elektros smiigio rizika
« Sis jrenginys tiesiogiai prijungtas prie vie$ojo tinklo. Prie$ eksploatacija jsitikinkite, kad
inverteris visiSkai atjungtas nuo visy energijos 3altiniy.
o Eksploatacijos metu dévékite tinkama asmenine apsaugine jranga ir naudokite
izoliuotus jrankius.

« Jei nesilaikysite $iy instrukcijy, gali kilti rimtas suzalojimas arba mirtis.

Saugos simboliai

Simbolis Aprasymas Simbolis Aprasymas

Pavojus: Elektros smigio pavojus Atsargiai: Negalima i$mesti su buitinémis
A atliekomis

|

Pavojus: Karstas pavirsius CE Zenklas
@ Veikimo metu nelieskite metalinio korpuso c E

skydo.

Pavojus: Neatidarykite spintos dury, kol RoHS atitikties Zenklas

Ag) nepraeis 5 minutés po visy maitinimo

Saltiniy atjungimo.

@ Ispéjimas: Jokios atviros liepsnos Atsargiai: Pries atlikdami technine priezitra,

perskaitykite naudotojo vadova
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5.3. LV - Drosibas instrukcijas

« Sis dokuments var tikt atjauninats bez bridindjuma un ir paredzéts tikai norades
noltkos. Nekadas garantijas nav nozimétas.

o Pirms instalacijas izlasiet produkta Lietotdja rokasgramatu, kuré ir produkta informacija
un drosibas instrukcijas.

o Instalaciju vai apkopi var veikt tikai kvalificéti elektriki, kas pazist tiklam pievienotas
saules energijas sistémas un vietéjos standartus.

¢ Pirms instalacijas parbaudiet iepakojuma sarakstu; pazinojiet pardevéjam par
trokstosiem vai bojatiem priekSmetiem.

o Zaudéjumi, kas radusies nepareizas instalacijas vai darbibas rezultata, neievérojot So
dokumentu vai lietotaja rokasgramatu, nav ietverti garantija.

Augstsprieguma un elektriska trieciena risks
« Sis ierice ir tiesi pievienota publiskajam tiklam. Pirms darbibas parliecinieties, ka
invertors ir pilniba atvienots no visiem energoresursiem.

o Darbibas laika valkajiet atbilstoSu personigo aizsardzibas aprikojumu un izmantojiet
izolétus rikus.
o Ja neievérosiet $is instrukcijas, var rasties nopietni ievainojumi vai nave.

Drosibas simboli

Simbols Apraksts Simbols Apraksts

Bistami: Elektriskas stravas trieciena risks K Uzmanibu: Neizmest sadzives atkritumos

A SN
Bistami: Karsta virsma CE marké&jums
@ Nepieskarieties metala plaksnu korpusam c E

darbibas laika.

Bistami: Neatveriet skapja durvis agrak RoHS atbilstibas markéejums

A%} ka 5 mindtes péc visu baro$anas avotu

atvienosanas.

@ Bridinajums: Atklata liesma aizliegta Uzmanibu: Pirms apkopes skatiet lietotaja

rokasgramatu
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5.4. NL - Veiligheidsinstructies

o Dit document kan zonder kennisgeving worden bijgewerkt en is alleen bedoeld als
richtlijn. Er worden geen garanties gegeven.

o Lees voor installatie de Gebruikershandleiding van het product voor productdetails en
veiligheidsinstructies.

o Alleen gekwalificeerde elektriciens die bekend zijn met aan het net gekoppelde PV-
systemen en lokale normen mogen installatie of onderhoud uitvoeren.

o Controleer voor installatie de paklijst; meld ontbrekende of beschadigde items aan uw
dealer.

o Schade door onjuiste installatie of bediening die niet in overeenstemming is met dit
document of de gebruikershandleiding, wordt niet gedekt door de garantie.

Risico van hoge spanning en elektrische schok

« Dit apparaat is rechtstreeks aangesloten op het openbare net. Zorg er voér bedrijf voor
dat de omvormer volledig is losgekoppeld van alle stroombronnen.

o Draag tijdens bedrijf passende persoonlijke beschermingsmiddelen en gebruik
geisoleerde gereedschappen.

o Het niet opvolgen van deze instructies kan ernstig letsel of dood tot gevolg hebben.

Veiligheidssymbolen
Symbool Beschrijving Symbool Beschrijving
Gevaar: Gevaar voor elektrische schokken Let op: Niet weggooien bij huishoudelijk
/N s
|
Gevaar: Heet opperviak CE-markering
@ Raak de metalen behuizing tijdens bedrijf c E
niet aan.
Gevaar: Open de kastdeur pas 5 RoHS-conformiteitsmarkering

Ag) minuten nadat alle voedingsbronnen zijn

losgekoppeld.

@ Waarschuwing: Geen open vuur Let op: Raadpleeg de

gebruikershandleiding véér onderhoud
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5.5. NO - Sikkerhetsinstruksjoner

o Dette dokumentet kan oppdateres uten varsel og er kun for veiledning. Ingen garantier
er underforstatt.

o Les produktets Brukermanual fer installasjon for produktdetaljer og
sikkerhetsinstruksjoner.

o Bare kvalifiserte elektrikere som er kjent med nettilkoblede PV-systemer og lokale
standarder kan utfgre installasjon eller service.

o Kontroller pakkelisten fgr installasjon; rapporter eventuelle manglende eller skadede
gjenstander til forhandleren din.

o Skade fra feil installasjon eller drift som ikke fglger dette dokumentet eller
brukermanualen, dekkes ikke av garantien.

Risiko for hgy spenning og elektrisk stat
« Denne enheten er direkte tilkoblet det offentlige nettet. For drift ma du sikre at
omformeren er helt frakoblet fra alle stremkilder.
o Under drift skal du bruke passende personlig verneutstyr og bruke isolerte verktay.

o Hvis du ikke fglger disse instruksjonene, kan det resultere i alvorlig skade eller dgd.

Sikkerhetssymboler
Symbol Beskrivelse Symbol Beskrivelse
Fare: Fare for elektrisk stgt Forsiktig: M3 ikke kastes i
A husholdningsavfall
|
i E Fare: Varm overflate c E CE-merke
Ikke bergr metallplatehuset under drift.
Fare: |kke &pne skapdgren for det har gatt RoHS-samsvarsmerke

&g) 5 minutter etter at alle stremkilder er koblet

fra.

@ Advarsel: Ingen dpen flamme Forsiktig: Kontroller brukerhandboken far

service



ETW 1 | olekeeper

5.6. PL - Instrukcje bezpieczenstwa

« Niniejszy dokument moze by¢ aktualizowany bez powiadomienia i jest przeznaczony
wytacznie do celéw informacyjnych. Zadne gwarancje nie s3 domniemane.

o Przed instalacjg przeczytaj Podrecznik uzytkownika produktu, aby uzyska¢ szczegoty
produktu i instrukcje bezpieczenstwa.

o Instalacje lub serwis moga wykonywa¢ wytacznie wykwalifikowani elektrycy
zaznajomieni z systemami PV podtaczonymi do sieci i normami lokalnymi.

o Przed instalacjg sprawdz liste pakowania; zgto$ sprzedawcy wszelkie brakujgce lub
uszkodzone przedmioty.

o Uszkodzenia wynikajgce z nieprawidtowej instalacji lub eksploatacji niezgodnej z
niniejszym dokumentem lub podrecznikiem uzytkownika nie sg objete gwarancja.

Ryzyko wysokiego napiecia i porazenia elektrycznego
o Urzadzenie to jest bezposrednio podtgczone do sieci publicznej. Przed eksploatacja
upewnij sie, ze falownik jest catkowicie odtaczony od wszystkich zrédet zasilania.

e Podczas eksploatacji nos odpowiedni sprzet ochrony osobistej i uzywaj narzedzi
izolowanych.

« Nieprzestrzeganie tych instrukcji moze spowodowac powazne obrazenia lub $mier¢.

Symbole bezpieczenstwa

Symbol Opis Symbol Opis

Niebezpieczeristwo: Zagrozenie porazeniem Przestroga: Nie wyrzuca¢ do odpadéw
ﬁ pradem elektrycznym komunalnych

|

Niebezpieczenstwo: Goraca powierzchnia Oznaczenie CE
@ Nie dotyka¢ metalowej obudowy podczas c E

pracy.

Niebezpieczenstwo: Nie otwierac¢ drzwi Oznaczenie zgodnosci RoHS

Ag) szafy przed uptywem 5 minut od odtaczenia

wszystkich zrédet zasilania.

@ Ostrzezenie: Zakaz uzywania otwartego Przestroga: Przed serwisowaniem sprawdzi¢

ognia instrukcje obstugi
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5.7. Pianificare il sito di installazione / Suplanuokite montavimo vieta /
Planojiet uzstadisanas vietu / Plan de installatielocatie / Planlegg
installasjonsstedet / Zaplanuj miejsce instalacji

L/

ﬁ Installare il cabinet in verticale. Non installarlo inclinato all'indietro, in avanti o
orizzontalmente.

|diekite spintele vertikaliai. Nenaudokite jos atgaline, j priekj pasvirusia ar horizontaliai.
Uzstadiet skapiti vertikali. Neuzstadiet to atpakal slipi, uz prieksu slipi vai horizontali.

Installeer de kast verticaal. Installeer deze niet achterover hellend, voorover hellend of
horizontaal.

Installer kabinettet vertikalt. Ikke installer det bakover- eller foroverlent, eller
horisontalt.

B Zainstaluj szafe pionowo. Nie instaluj jej pochylonej do tytu, do przodu ani poziomo.
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I Mantenere uno spazio sufficiente tra i cabinet in distribuzione parallela.
Laikykite pakankama atstuma tarp spinteliy lygiagreciai iSdéstant.
Uzturiet pietiekamu attalumu starp skapjiem paraléla izvietojuma.
Houd voldoende ruimte tussen de kasten bij parallelle plaatsing.

Hold tilstrekkelig avstand mellom skapene ved parallell plassering.

& Zachowaj odpowiednia odlegtosé miedzy szafami przy réwnolegtym rozmieszczeniu.
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I Mantenere uno spazio sufficiente tra i cabinet in distribuzione parallela.
Laikykite pakankama atstuma tarp spinteliy lygiagreciai iSdéstant.
Uzturiet pietiekamu attalumu starp skapjiem paraléla izvietojuma.
Houd voldoende ruimte tussen de kasten bij parallelle plaatsing.

Hold tilstrekkelig avstand mellom skapene ved parallell plassering.

& Zachowaj odpowiednia odlegtosé miedzy szafami przy réwnolegtym rozmieszczeniu.
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5.8. Montare il cabinet / Sumontuokite spintele / Uzstadiet skapiti /
Monteer de kast / Monter kabinettet / Zamontuj szafe

Back «<—=Front

~— =T

[l La capacita di carico del carrello elevatore deve essere superiore a 3 tonnellate. Si
consiglia di far scorrere la forca dal retro del cabinet.

Keltuvo keliamoji galia turi bati didesné nei 3 tonos. Rekomenduojama slysti Sake i$
kabineto galinés pusés.

Skérveida pacélaja slodzes jauda jabdit lielakai par 3 tonnam. leteicams slidat daksu no
skapja aizmugures puses.

De draagkracht van de heftruck moet groter zijn dan 3 ton. Aanbevolen wordt om de
vork vanaf de achterkant van de kast te schuiven.

Lastekapasiteten til gaffeltrucken ma vaere stgrre enn 3 tonn. Anbefales a skyve gaflene
fra baksiden av kabinettet.

B Nosnos¢ wézka widtowego musi byé¢ wieksza niz 3 tony. Zaleca sie wsuniecie widta od
tylnej strony szafy.
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5.9. Installare l'inverter / Jdiekite keitiklj / Uzstadiet invertoru /
Installeer de omvormer / Installer omformeren / Zainstaluj falownik

(1]
) &
o
) l

1.5-2N.m

j
®
<
<
N
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4 N
\s >1t 29 mm

i Assicurarsi che linverter sia saldamente posizionato contro la staffa di montaggio.
Jsitikinkite, kad keitiklis tvirtai laikomas prie montavimo laikiklio.
Parliecinieties, ka invertors ir stingri novietots pret montazas kronsteinu.

Zorg ervoor dat de omvormer stevig tegen de montagesteun is geplaatst.
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Serg for at inverteren er godt plassert mot monteringsbraketten.

Bl Upewnij sie, ze falownik jest mocno przymocowany do uchwytu montazowego.
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5.10. Collegare il cavo di messa a terra / Prijunkite jzeminimo kabelj /
Pievienojiet zemé&juma kabeli / Verbind de aardkabel / Koble til
jordingskabelen / Podtacz kabel uziemiajacy

17 Collegare il cavo di messa a terra prima di altre connessioni elettriche.
Prijunkite jZeminimo laida pries kitas elektros jungtis.

Piesledziet zeméjuma kabeli pirms citiem elektriskajiem savienojumiem.
Sluit de aardkabel aan vé6r andere elektrische verbindingen.

Koble jordingskabelen fgr andre elektriske tilkoblinger.

m Podtacz kabel uziemiajacy przed innymi potaczeniami elektrycznymi.

i Preparare un cavo di messa a terra esterno dal cabinet CB3 alla barra di messa a terra
esterna. Sezione trasversale del cavo: 25 mm? Terminale di collegamento: SC25-12 OT/DT.
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Paruoskite iSorinj jzeminimo laida nuo CB3 spintelés iki iSorinés jzeminimo juostos. Laido
skerspjavio plotas: 25 mm?; Jungiamasis terminalas: SC25-12 OT/DT.

Sagatavojiet aréjo zemé&juma kabeli no skapja CB3 1dz ar&jai zeméjuma sliedei. Kabela
kérsgriezuma laukums: 25 mm? Savienojuma terminalis: SC25-12 OT/DT.

Bereid een externe aardkabel voor van de CB3 kast naar de externe aardingsrail.
Kabeldoorsnede: 25 mm?; Aansluitterminal: SC25-12 OT/DT.

Forbered en ekstern jordingskabel fra CB3 kabinettet til den eksterne jordingslisten.
Kabeltverrsnitt: 25 mm?; Tilkoblingsterminal: SC25-12 OT/DT.

B Przygotuj zewnetrzny kabel uziemiajacy od szafy CB3 do zewnetrznej szyny uziemiajacej.
Przekréj kabla: 25 mm?; Zacisk faczacy: SC25-12 OT/DT.
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5.11. Collegare i cavi della batteria / Prijunkite akumuliatoriaus
kabelius / Pievienojiet akumulatora kabelus / Verbind de
batterijkabels / Koble til batterikablene / Podtacz kable baterii

7oA : P1+
/] P1- BAT-)
D J
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5.12. Collegare il cavo di comunicazione della batteria / Prijunkite
akumuliatoriaus komunikacijos kabelj / Pievienojiet akumulatora
komunikacijas kabeli / Verbind de batterijcommunicatiekabel / Koble

til batterikommunikasjonskabelen / Podtacz kabel komunikacyjny
baterii

CH3

M4*10

I Rimuovere la copertura del cavo nella parte inferiore dell'inverter.
Pasalinkite kabelio dangtelj inverterio apacioje.

Nonemiet kabela vacinu invertera apaksa.

Verwijder de kabelafdekking aan de onderkant van de omvormer.
Fjern kabeldekselet pa bunnen av inverteren.

B Usun ostone kabla na dole falownika.
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smesv@d20

[li Assemblare il connettore RJ45. Passare i cavi attraverso la pressacavo e il tappo di tenuta
sul coperchio.

Surinkite RJ45 jungt;. Praleiskite laidus per kabelio jvore ir sandarinimo kistuka ant
dangtelio.

Salieciet RJ45 savienotaju. Parvietojiet kabelus caur kabelu ievadu un blivéSanas
spraudni uz vaka.

Monteer de RJ45-connector. Leid de kabels door de kabelwartel en de afdichtingsstop
op de kap.

Monter RJ45-kontakten. Far kablene gjennom kabelinnfgringen og tetningspluggen pa
dekselet.

B Zmontuj ztacze RJ45. Przeprowad? kable przez dtawik kablowy i uszczelke na pokrywie.
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M4*10, 2.5 N-m )
A\

i Collegare il cavo di comunicazione alla porta BMS.
Jungiamajj kabelj prijunkite prie BMS prievado.
Pieslédziet komunikacijas kabeli pie BMS porta.
Sluit de communicatiekabel aan op de BMS-poort.
Koble kommunikasjonskabelen til BMS-porten.

B Podtacz kabel komunikacyjny do portu BMS.
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I Collegare laltra estremita del cavo alla porta PCS sul CB3 BCU.

Kitg kabelio gala prijunkite prie PCS prievado CB3 BCU.

Savienojiet otru kabela galu ar PCS portu CB3 BCU.

Sluit het andere uiteinde van de kabel aan op de PCS-poort op de CB3 BCU.
Koble den andre kabelenden til PCS-porten pa CB3 BCU.

B Podtacz drugi koniec kabla do portu PCS w CB3 BCU.
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5.13. Collegare i cavi di alimentazione ausiliaria (AUX) / Prijunkite
pagalbinio (AUX) maitinimo kabelius / Pievienojiet paligbarosanas
(AUX) kabelus / Verbind de AUX-voedingskabels / Koble til AUX-
stremkablene / Podtacz kable zasilania pomocniczego (AUX)

i Collegare l'alimentazione ausiliaria (AUX) dal lato BACKUP dell'inverter CH3 al morsetto
del cavo nella parte inferiore del cabinet CB3. Questa connessione fornisce alimentazione
ausiliaria per il BCU.

Prijunkite pagalbinj (AUX) maitinima i§ BACKUP pusés CH3 keitiklio prie kabelio gnybto
CB3 spintelés apacioje. Sis rysys suteikia AUX maitinima BCU.

Pieslédziet paligmaterialu (AUX) no BACKUP puses CH3 invertora pie kabela spailes CB3
skapja apaksa. ST savienojuma nodrosina AUX baro$anu BCU.

Sluit de hulpvoeding (AUX) aan vanaf de BACKUP-zijde van de CH3 omvormer op de
kabelklem onderaan de CB3 kast. Deze verbinding levert AUX-voeding voor de BCU.

Koble til hjelpestremforsyningen (AUX) fra BACKUP-siden av CH3 inverteren til
kabelterminalblokken nederst pa CB3 kabinettet. Denne tilkoblingen gir AUX-strgmforsyning
til BCU.

B Podtacz pomocnicze zasilanie (AUX) z strony BACKUP falownika CH3 do zacisku
kablowego na dole szafy CB3. To potaczenie zapewnia zasilanie AUX dla BCU.

()
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o
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i Collegare il cavo di alimentazione AC dal morsetto del cavo ai terminali L3 e N della
connessione BACKUP dell'inverter.

Prijunkite AC maitinimo kabelj nuo kabelio gnybto prie L3 ir N terminaly inverterio
BACKUP jungtyje.

Pieslédziet AC ieejas stravas kabeli no kabela spailes pie L3 un N terminaliem invertora
BACKUP savienojuma.

Sluit de AC-ingangskabel aan van de kabelklem op de L3 en N aansluitingen van de
BACKUP-verbinding van de omvormer.

Koble AC-inngangskabelen fra kabelterminalblokken til L3 og N terminalene pa
inverterens BACKUP-tilkobling.

B Podtacz kabel zasilania AC od zacisku kablowego do zaciskéw L3 i N potaczenia
BACKUP falownika.
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5.14. Finalizzare l'installazione / Uzbaikite diegima / Pabeigt
instalésanu / Voltooi de installatie / Fullfar installasjonen / Zakoncz
instalacje

— |

bl
=
Cied |
%QQD&F g
,

[l Fissare i cavi alle travi del cabinet per evitare connessioni allentate.
Priverzkite laidus prie kabelio spintelés sijy, kad iSvengtuméte laisvy jungciy.
Piestipriniet kabelus pie kabelu skapja sijam, lai izvairitos no valigam savienojumiem.

Bevestig de kabels aan de balken van de kabelkast om losse verbindingen te
voorkomen.

Fest kablene til bjelkene i kabelskapet for & unnga lzse tilkoblinger.

B Przymocuj kable do belek szafy kablowej, aby unikna¢ luznych potaczen.
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5.15. Avviare il sistema / Paleiskite sistema / leslédziet sistemu / Start
het systeem / Start systemet / Uruchom system

ﬁ Prima di avviare il sistema, allentare la valvola di sfiato ruotando la valvola in senso
antiorario per 5 giri completi.

Pries paleidZiant sistema, atsukite kvépavimo voztuva sukdami voztuva pries laikrodZio
rodykle 5 pilnus apsisukimus.

Pirms sistémas palaiSanas atbrivojiet elpoSanas varstu, pagriezot varstu pretéji
pulkstenraditaja virzienam 5 pilnas reizes.

Draai voor het opstarten van het systeem het ontluchtingsventiel 5 volledige slagen
tegen de klok in los.

For du starter systemet, lgsne pusteventilen ved a vri ventilen mot klokken 5 hele
omdreininger.

& Przed uruchomieniem systemu poluzuj zawér odpowietrzajacy, obracajac zawor
przeciwnie do ruchu wskazéwek zegara o 5 petnych obrotéw.
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[ Avviare prima l'inverter CH3, quindi il sistema di batterie CB3.
Pirmiausia paleiskite CH3 keitiklj, tada CB3 baterijy sistema.

Vispirms ieslédziet CH3 invertoru, péc tam CB3 akumulatoru sistému.
Start eerst de CH3 omvormer en daarna het CB3 batterijsysteem.
Start fgrst CH3 inverteren, og deretter CB3 batterisystemet.

@& Najpierw uruchom falownik CH3, a nastepnie system baterii CB3.
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6. PT/RO/SK/SL/SV

6.1. PT - Instrucbes de seguranca

e Este documento pode ser atualizado sem aviso prévio e é apenas para orientagao.
Nenhuma garantia esta implicita.

o Leia 0 Manual do Usudrio do produto antes da instalagdo para obter detalhes do
produto e instru¢des de seguranga.

o Apenas profissionais elétricos qualificados familiarizados com sistemas fotovoltaicos
conectados a rede e normas locais podem realizar a instalagdo ou manutengéo.

o Verifique a Lista de Embalagem antes da instalagéo; informe ao seu revendedor
qualquer item faltante ou danificado.

o Danos resultantes de instalagdo imprdpria ou operagdo que ndo segue este documento
ou o manual do usudrio ndo sdo cobertos pela garantia.

Risco de Alta Tensdo e Choque Elétrico

o Este dispositivo estd diretamente conectado a rede publica. Antes da operagéo,
certifique-se de que o inversor estd completamente desconectado de todas as fontes
de energia.

« Durante a operagao, use equipamento de protecdo pessoal apropriado e ferramentas
isoladas.

e O ndo cumprimento destas instrugdes resultard em ferimentos graves ou morte.

Simbolos de seguranca

Simbolo Descricdo Simbolo Descrigao
f Perigo: Risco de choque elétrico E Cuidado: N&o descartar no lixo residencial
L)
Perigo: Superficie quente Perigo: N&o abra a porta do gabinete até 5
@ Né&o toque na carcaca da placa metélica A%} minutos apds desconectar todas as fontes
durante a operag&o. de alimentagéo.

c € Marca CE Marca de conformidade RoHS
@ Aviso: Sem chamas abertas Cuidado: Consulte o manual do usuério
antes da manutencao
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6.2. RO - Instructiuni de siguranta

o Acest document poate fi actualizat fara notificare si este doar pentru orientare. Nu sunt
implicate garantii.

o Cititi Manualul utilizatorului produsului Tnainte de instalare pentru detalii despre produs
si instructiuni de siguranta.

o Doar profesionistii electricieni calificati familiarizati cu sistemele fotovoltaice conectate
la retea si standardele locale pot efectua instalarea sau service-ul.

o Verificati Lista de ambalare inainte de instalare; raportati distribuitorului orice articole
lipsé sau deteriorate.

o Daunele rezultate din instalare necorespunzatoare sau operare care nu respecta acest
document sau manualul utilizatorului nu sunt acoperite de garantie.

Risc de tensiune inalta si soc electric

o Acest dispozitiv este conectat direct la reteaua publica. inainte de functionare,
asigurati-va cd invertorul este complet deconectat de la toate sursele de alimentare.

« In timpul functionarii, purtati echipament de protectie personala adecvat si utilizati
instrumente izolate.

o Nerespectarea acestor instructiuni va duce la réniri grave sau deces.

Simboluri de siguranta

Simbol  Descriere Simbol  Descriere

Pericol: Pericol de electrocutare Atentie: Nu eliminati impreuna cu deseurile
A menajere

|

Pericol: Suprafata fierbinte Marcaj CE
@ Nu atingeti carcasa placii metalice in timpul c E

functionarii.

Pericol: Nu deschideti usa dulapului decat Marcaj de conformitate RoHS

Ag) dupd 5 minute de la deconectarea tuturor

surselor de alimentare.

@ Avertisment: Fara flacari deschise Atentie: Consultati manualul de utilizare

nainte de service
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6.3. SK - Bezpecnostné pokyny

¢ Tento dokument moézZe byt aktualizovany bez upozornenia a je uréeny len na orientéciu.
Ziadne zaruky nie st implicitné.

o Pred indtalaciou si precitajte PouZivatelsku prirucku produktu, aby ste ziskali
podrobnosti o produkte a bezpeénostné pokyny.

« Instalaciu alebo servis mézu vykonavat iba kvalifikovani elektrikari oboznameni so
sietovo viazanymi fotovoltaickymi systémami a miestnymi normami.

o Pred intalaciou skontrolujte Zoznam balenia; ozndmte svojmu predajcovi vietky
chybajuce alebo poskodené polozky.

« Skody vyplyvajlce z nespravnej instalacie alebo prevadzky, ktora nesleduje tento
dokument alebo pouzivatelsku priruc¢ku, nie su kryté zarukou.

Riziko vysokého napdtia a trazu elektrickym priudom
o Toto zariadenie je priamo pripojené k verejnej sieti. Pred prevadzkou sa uistite, Ze menic
je uplne odpojeny od vsetkych zdrojov napéjania.
e Pocas prevadzky noste vhodny osobny ochranny prostriedok a pouzivajte izolované
néradie.

« Nedodrzanie tychto pokynov bude mat za nasledok vazne zranenia alebo smrt.

Bezpecnostné symboly

Symbol Popis Symbol Popis

Nebezpecenstvo: Riziko urazu elektrickym Upozornenie: Nelikvidujte v komunalnom
ﬁ prudom odpade

|

Nebezpecenstvo: Horuci povrch Oznacenie CE
@ Pocas prevadzky sa nedotykajte kovového c E

krytu.

Nebezpecenstvo: Neotvarajte dvere skrine Oznacenie zhody RoHS

Ag) skor ako 5 minGt po odpojeni vietkych
zdrojov napéjania.
@ Vystraha: Zakaz otvoreného ohna Upozornenie: Pred servisnym zasahom si

precitajte pouzivatelskd prirucku
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6.4. SL - Navodila za varnost

Ta dokument se lahko posodablja brez obvestila in je namenjen samo za orientacijo.
Nobene garancije niso implicirane.

Pred namestitvijo preberite Uporabniski priro¢nik izdelka, da dobite podrobnosti o
izdelku in navodila za varnost.

Namestitev ali servis lahko izvajajo samo kvalificirani elektrotehniki, ki so seznanjeni s
sistemi fotovoltaike, povezanimi v omrezje, in lokalnimi standardi.

Pred namestitvijo preverite Seznam pakiranja; svojemu prodajalcu prijavite vse
manijkajoce ali poskodovane predmete.

Skoda, ki je posledica nepravilne namestitve ali obratovanja, ki ne sledi temu
dokumentu ali uporabniskemu priro¢niku, ni zajeta v garanciji.

Nevarnost visokih napetosti in elektricnega udara

Ta naprava je neposredno povezana z javnim omrezjem. Pred obratovanjem se
prepricajte, da je inverter popolnoma odklopljen od vseh virov napajanja.

Med obratovanjem nosite ustrezno osebno zas¢itno opremo in uporabljajte izolirano
orodje.

Neupostevanje teh navodil bo povzrocilo resne poskodbe ali smrt.

Varnostni simboli

Simbol  Opis Simbol  Opis
Nevarnost: Nevarnost elektriénega udara Pozor: Ne odlagajte med gospodinjske
odpadke

A SN
Nevarnost: Vroca povrsina Oznaka CE

Med delovanjem se ne dotikajte kovinskega c E

ohisja.

A -, Nevarnost: Vrata omare odprite Sele 5 Oznaka skladnosti RoHS

minut po odklopu vseh virov napajanja.

@ Opozorilo: Brez odprtega ognja Pozor: Pred servisiranjem preverite

uporabniski priro¢nik
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6.5. SV - Siakerhetsinstruktioner

o Detta dokument kan uppdateras utan meddelande och ar endast for vagledning. Inga
garantier ar underférstadda.

o Las produktens Anvandarmanual fore installation for produktdetaljer och
sakerhetsinstruktioner.

o Endast kvalificerade elektriker som &r bekanta med natanslutna PV-system och lokala
standarder far utféra installation eller service.

o Kontrollera Packlistan fore installation; rapportera eventuella saknade eller skadade
foremal till din aterforsaljare.

o Skador fran felaktig installation eller drift som inte foljer detta dokument eller
anvandarhandboken técks inte av garantin.

Risk fér héga spanningar och elektriska stotar
o Denna enhet &r direkt ansluten till det offentliga natet. Innan drift, se till att
vaxelriktaren &r helt frankopplad fran alla stromkallor.
o Under drift, bar Iamplig personlig skyddsutrustning och anvand isolerade verktyg.

o Underlatenhet att folja dessa instruktioner kommer att resultera i allvarlig skada eller
dod.

Sakerhetssymboler
Symbol Beskrivning Symbol Beskrivning

Fara: Risk for elektrisk stét Varning: Far inte kasseras med
A hushallsavfall
|
i j Fara: Het yta c E CE-mérkning
R&r inte metallhéljet under drift.

Fara: Oppna inte skapdérren forran 5 RoHS-6verensstimmelsemiarke
Ag) minuter efter att alla strémkéllor har
kopplats bort.

@ Varning: Inga 6ppna lagor Varning: Kontrollera anvéandarhandboken

fore service
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6.6. Planejar o local de instalagdo / Planificati locul de instalare /
Naplanovat miesto instalacie / Naértajte mesto namestitve / Planera
installationsplatsen

Bl Instale o gabinete verticalmente. N3o o instale inclinado para tras, para frente ou
horizontalmente.

@ Instalati dulapul vertical. Nu il instalati inclinat inapoi, inainte sau orizontal.

Nainstalujte skrinku vertikalne. Nenainstalujte ju naklonend dozadu, dopredu alebo
horizontélne.

Namestite omaro navpi¢no. Ne namescajte je nazaj nagnjeno, naprej nagnjeno ali
vodoravno.

Installera skapet vertikalt. Installera det inte lutat bakat, framét eller horisontellt.
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Bl Mantenha espaco suficiente entre os gabinetes em implantac3o paralela.
B8 Pastrati suficient spatiu intre dulapuri in implementarea paralel3.

SKi Udrzujte dostatoény priestor medzi skrinkami pri paralelnom nasadeni.
Ohranjajte dovolj prostora med omarami pri vzporedni namestitvi.

Hall tillrackligt med utrymme mellan skapen vid parallell placering.
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Bl Mantenha espaco suficiente entre os gabinetes em implantagio paralela.
RO Pastrati suficient spatiu intre dulapuri in implementarea paralela.
Udrzujte dostatoény priestor medzi skrinkami pri paralelnom nasadeni.
Ohranjajte dovolj prostora med omarami pri vzporedni namestitvi.

Hall tillrackligt med utrymme mellan skapen vid parallell placering.
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6.7. Montar o gabinete / Montati dulapul / Namontovat skrinku /
Montirajte omaro / Montera skapet

Back «<—=Front

[Srmil

@

Bl A capacidade de carga do empilhador deve ser superior a 3 toneladas. Recomenda-se
deslizar o garfo pela parte traseira do gabinete.

m Capacitatea de incarcare a stivuitorului trebuie sa fie mai mare de 3 tone. Se recomanda
alunecarea furcii din partea din spate a dulapului.

& Nosnost vysokozdvizného vozika musi byt va&sia ako 3 tony. Odporica sa postvat
vidlicu zo zadnej strany skrinky.

Nosilnost vilicarja mora biti veéja od 3 ton. Priporo¢amo, da vilico potisnete s zadnje
strani omare.

Gaffeltruckens lastkapacitet maste vara storre &n 3 ton. Rekommenderas att skjuta in
gaffeln fran baksidan av skapet.
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6.8. Instalar o inversor / Instalati invertorul / Nain§talovat meni¢ /
Namestite inverter / Installera vaxelriktaren

(1]
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Bl Certifique-se de que o inversor esteja firmemente colocado contra o suporte de
montagem.

@ Asigurati-va c3 invertorul este fixat ferm pe suportul de montare.

Uistite sa, Ze menic je pevne umiestneny proti montaznemu drziaku.
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Prepricajte se, da je inverter trdno namescen ob nosilcu za montaZo.

Se till att véxelriktaren ar ordentligt placerad mot monteringsfastet.
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6.9. Conectar o cabo de aterramento / Conectati cablul de
impamantare / Pripojit uzemnovaci kabel / PoveZite ozemljitveni
kabel / Anslut jordningskabeln

Bl Conecte o cabo de aterramento antes de outras conexdes elétricas.
@ Conectati cablul de impamantare inainte de alte conexiuni electrice.
Pripojte uzemnovaci kabel pred ostatnymi elektrickymi pripojeniami.
Povezite ozemljitveni kabel pred drugimi elektri¢nimi povezavami.

Anslut jordningskabeln fore andra elektriska anslutningar.

_—
[ ] /
8 Mox12 S, 25-3Nm A
& M12:30 % 30N-m ==

Bl Prepare um cabo de aterramento externo do gabinete CB3 para a barra de aterramento
externa. Area da secdo transversal do cabo: 25 mmz; Terminal de conexao: SC25-12 OT/DT.
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RO Pregatiti un cablu de impamantare extern de la dulapul CB3 la bara de impamantare
externd. Sectiunea transversald a cablului: 25 mm?; Terminal de conectare: SC25-12 OT/DT.

4 Pripravte externy uzemriovaci kabel od skrinky CB3 k vonkaj$ej uzemiiovacej liste.
Prierez kabla: 25 mm?; Pripojovaci terminal: SC25-12 OT/DT.

Pripravite zunanji ozemljitveni kabel iz omare CB3 do zunanje ozemljitvene letve. Prec¢ni
prerez kabla: 25 mm?; Priklju¢ni terminal: SC25-12 OT/DT.

Forbered en extern jordningskabel fran CB3 skapet till den externa jordningslisten.
Kabelns tvérsnittsarea: 25 mm? Anslutningsterminal: SC25-12 OT/DT.
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6.10. Connectar os cabos de alimentacgédo da bateria / Conectati
cablurile de alimentare ale bateriei / Pripojit napajacie kable batérie /
Povezite napajalne kable baterije / Anslut batterikablarna

7oA : P1+
/] P1- BAT-)
D J

108




ErWl | elekeeper

6.11. Conectar o cabo de comunicacao da bateria / Conectati
cablul de comunicatie al bateriei / Pripojit komunikaény kabel
batérie / Povezite komunikacijski kabel baterije / Anslut
batterikommunikationskabeln

.CBS;L261 ECU '

M4*10

B Remova a tampa do cabo na parte inferior do inversor.

8 indepartati capacul cablului din partea de jos a invertorului.
Odstranite kryt kdbla na spodnej strane menica.

Odstranite pokrov kabla na dnu inverterja.

Ta bort kabelskyddet pa undersidan av vaxelriktaren.
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Bl Monte o conector RJ45. Passe os cabos pela prensa-cabo e pelo plugue de vedagdo na
tampa.

& Asamblati conectorul RJ45. Treceti cablurile prin prensa cablu si dopul de etansare de
pe capac.

Zostavte konektor RJ45. Prevedte kéable cez kablovu priechodku a tesniacu zatku na
kryte.

Sestavite priklju¢ek RJ45. Kabelske kable potisnite skozi kabelsko uvodnico in tesnilni
¢ep na pokrovu.

Montera RJ45-kontakten. For kablarna genom kabelgenomféringen och
tatningspluggen pa locket.
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M4*10, 2.5 N-m )

Bl Conecte o cabo de comunicagio & porta BMS.
@ Conectati cablul de comunicatie la portul BMS.
Pripojte komunikacny kabel k portu BMS.
Povezite komunikacijski kabel na vrata BMS.

Anslut kommunikationskabeln till BMS-porten.
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Bl Conecte a outra extremidade do cabo & porta PCS no CB3 BCU.
@ Conectati celslalt capit al cablului la portul PCS de pe CB3 BCU.
Pripojte druhy koniec kabla k portu PCS na CB3 BCU.

Povezite drugi konec kabla na vrata PCS na CB3 BCU.

Anslut den andra kabelanden till PCS-porten pa CB3 BCU.
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6.12. Conectar os cabos de alimentacdo auxiliar (AUX) / Conectati
cablurile de alimentare auxiliare (AUX) / Pripojit pomocné napajacie
kable (AUX) / Povezite pomozne napajalne kable (AUX) / Anslut
hjalpkablar for stromférsérjning (AUX)

Bl Conecte a alimentagéo auxiliar (AUX) do lado BACKUP do inversor CH3 ao bloco de
terminais de cabos na parte inferior do gabinete CB3. Esta conexdo fornece alimentagédo
AUX para o BCU.

@ Conectati alimentarea auxiliard (AUX) de pe partea BACKUP a invertorului CH3 la
blocul terminal al cablului din partea de jos a dulapului CB3. Aceasta conexiune furnizeaza
alimentare AUX pentru BCU.

Pripojte pomocné (AUX) napajanie z BACKUP strany meni¢a CH3 k svorkovnici kébla v
spodnej Casti skrinky CB3. Toto pripojenie poskytuje AUX napdjanie pre BCU.

Povezite pomozno (AUX) napajanje z BACKUP strani inverterja CH3 na kabelski
priklju¢ek na dnu omare CB3. Ta povezava zagotavlja AUX napajanje za BCU.

Anslut den hjalpkraft (AUX) fran BACKUP-sidan av CH3 véxelriktaren till
kabelanslutningsblocket Iangst ner pa CB3 skapet. Denna anslutning ger AUX-
stromférsorjning till BCU.
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B Conecte o cabo de alimentagio CA do bloco de terminais de cabos aos terminais L3 e N
da conexao BACKUP do inversor.

RO Conectati cablul de alimentare CA de la blocul terminal al cablului la terminalele L3 si N
ale conexiunii BACKUP a invertorului.

Pripojte AC vstupny napajaci kdbel zo svorkovnice kabla k svorkdm L3 a N pripojenia
BACKUP menica.

Povezite AC vhodni napajalni kabel iz kabelske sponke na prikljucke L3 in N povezave
BACKUP inverterja.

Anslut AC-ingéngskabeln fran kabelanslutningsblocket till L3 och N terminalerna pa
BACKUP-anslutningen pa vaxelriktaren.
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6.13. Finalizar a instalag3o / Finalizati instalarea / Dokon¢it instalaciu /
Dokoncajte namestitev / Slutfor installationen

‘ "

Bl Prenda os cabos as vigas do gabinete de cabos para evitar conexdes soltas.

RO Fixati cablurile pe grinzile dulapului de cabluri pentru a evita conexiunile sldbite.
Pripnite kable na nosniky skrinky na kéble, aby ste predisli uvolnenym spojeniam.
Pripnite kable na nosilce omare za kable, da preprecite ohlapne povezave.

Fast kablarna pa balkarna i kabelskapet for att undvika I6sa anslutningar.
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6.14. Ligar o sistema / Porniti sistemul / Spustit systém / ZaZenite
sistem / Starta systemet

B Antes de ligar o sistema, afrouxe a valvula de respiro girando a vélvula no sentido anti-
horério por 5 voltas completas.

@ inainte de a porni sistemul, sl&biti supapa de respiratie rotind supapa in sens invers
acelor de ceasornic de 5 ori complete.

Pred spustenim systému uvolnite odvzdusrnovaci ventil otoc¢enim ventilu proti smeru
hodinovych ruci¢iek o 5 tplnych otacok.

Pred zagonom sistema sprostite dihalni ventil tako, da ventil zavrtite v nasprotni smeri
urinega kazalca za 5 polnih obratov.

Innan du startar systemet, lossa pa andningsventilen genom att vrida ventilen moturs i 5
hela varv.
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Bl Ligue primeiro o inversor CH3, e depois o sistema de baterias CB3.
B Porniti mai intai invertorul CH3, apoi sistemul de baterii CB3.
Najskoér spustite meni¢ CH3, potom batériovy systém CB3.

Najprej zazenite inverter CH3, nato baterijski sistem CB3.

Starta forst CH3 vaxelriktaren och sedan CB3 batterisystemet.
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